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ТИПИЧНИ ПОВРЕДИ В 
ЕЛЕКТРИЧЕСКИТЕ МАШИНИ  ЗА ПОСТОЯНЕН ТОК 

№ Повреда: Причина: 

5.1. ИСКРЕНЕ НА ЧЕТКИТЕ 

5.1.1. Искрят всички четки или 
част от тях 
 
 

А. Четките са поставени неправилно 
Б. Неравномерно разстояние между 
държателите на четки 
В. Четките са в лошо състояние 
Г. Държателите на четки са монтирани 
неправилно 
Д. Разхлабена връзка м/у държателите на 
четки  
Е. Четките прилягат слабо върху колектора  
Ж. Четките са твърде силно притиснати към 
колектора 
З. Поставени са четки от неподходяща марка 
(по-меки или по-твърди) 
И. Нееднакъв натиск върху всички четки, 
поради което токът между тях е разпределен 
неравномерно 
К. Лош контакт в пръстените събиращи тока; 
замърсяване или окисляване на контактни 
повърхности водещо до неравномерно 
разпределение на тока в паралелните 
вериги 
Л. Повишени вибрации на апарата с четките; 
съвпадане на собствената честота на 
вибрации с принудената от външен източник 
М. Главните и допълнителните полюси са 
разположени несиметрично 

5.1.2.  -Четките искрят;    
 - Генераторът е 
недостатъчно възбуден; 
 - Двигателят трудно се 
развърта и с ненормална 
честота; котвената 
намотка на места е силно 
загрята 

А. Накъсо съединени колекторни пластини 
чрез т. нар. мустачки 
Б. Между издадената част на колекторните 
пластини или на запоените на това място 
ивици има непочистено олово от спойката 
В. В една или повече секции на котвената 
намотка има съединение между навивките 
или късо съединение 

5.1.3. Машината започва да 
искри при непълно 
натоварване 

А. Четките са разположени несиметрично; 
неизправен четков апарат 
Б. Главните и допълнителните полюси не се 
редуват правилно 
В. Неправилна полярност на отделни главни 
или допълнителни полюси 
Г. Намотката на допълнителните полюси е 
шунтирана частично или изцяло от друга  

5.1.4. Четките искрят 
равномерно при 
натоварването  
 

А. Въздушната между отделни или всички 
допълнителни полюси не съответства на 
паспорта 
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№ Повреда: Причина: 

5.1.5. Под четките има 
незначително искрене 

А. Неправилно избрана марка за четките 

5.1.6. Четките под един полюс 
искрят повече от тези под 
другия (другите) 

А. Разстоянието между четките по 
обиколката на колектора е различно; 
повреда в четковия апарат 
Б. Междунавивково съединение или 
съединение в намотката на един от 
допълнителните или главните полюси  

5.1.7. При натоварване се 
появява искрене в 
различна степен и 
времетраене 

А. Лош контакт в четковия апарат 

5.1.8. Четките искрят, 
наблюдават се почернели 
някои колекторни 
пластини, като след всяко 
почистване 
почерняването се появява 
на същото място 

А. Лош контакт в котвата между намотката и 
колекторните пластини 
Б. Отделни колекторни пластини са се 
разместили и паднали 
В. Късо съединение в котвената намотка 
Г. уравнителните съединения са се отпоили 
Д. Липсват уравнителни съединения 
Е. Недостатъчен брой уравнителни 
съединения 

5.1.9. Четките искрят, някои са 
почернели както в 5.1.8 

А. Прекъсване в котвената намотка в онези 
секции, които са под почернелите пластини 
на колектора 

5.1.10. Четките искрят, всяка 
втора или трета 
колекторна пластина е 
почерняла 

А. разхлабено съединение между колектора 
и вала 
Б. Между колекторните пластини се подава 
изолация 

5.1.11. Четките искрят, някои 
почерняват, но след 
почистване почерняват 
други 

А. Между колекторните пластини се подава 
малко изолация 
Б. Повреден четков апарат 

5.1.12. Четките искрят въпреки 
изправността на четковия 
апарат, колекторът е чист 
и не се подава изолация 
между пластините му 

А. Ако машината не е загрята нормално 
вероятно колекторът е износен недопустимо 
(характерно е за машини с ниско 
напрежение) 
Б. Ако на места машината е прегрята, то тя 
е претоварена 
В. Ако при повишено загряване на котвата 
отделни полюсни намотки са загрети 
неравномерно, има или междунавивково 
съединение или късо съединение в някои от 
полюсните намотки 
Г. Ако котвата е силно загрята и при 
ненатоварена машина четките под един от 
полюсите искрят повече от другите, дължи 
се на лоша центровка на ротора 
(въздушната междина става неравномерна) 
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№ Повреда: Причина: 

5.1.13. Четките искрят, треперят, 
силно пращят; върху 
колектора има следи от 
обгаряне; колекторът е 
почернял малко или 
повече; повърхността на 
колектора е „разядена”; 
колекторът и четките се 
загряват силно   

А. Колекторната повърхност не  е гладка; 
колекторът бие (има дебаланс) 
Б. Между колекторните пластини се подава 
изолация 
В. Четките са поставени неправилно и в 
резултат колекторът се износва 
неравномерно 

5.1.14. Четките искрят; 
Колекторът е покрит с 
окисен слой, който и след 
почистване се появява 
дори да не работи 
машината 

А. В машинното отделение има киселинни 
пари или газове, които разрушават 
химически повърхността на колектора 

5.1.15. Слабо кръгово искрене; 
прескачат искри по 
повърхността на 
колектора от четките под 
един полюс към четките 
под друг  

А. Колекторът е зацапан от прекомерно 
смазване или много меки въгленови четки 
Б. Колекторът е замърсен от силно 
износени четки поради негладката му 
повърхност или неподходяща марка; може 
да се получи и поради небрежно почистване 
след смяна на четки, шлифоване на 
колектор и др. 

5.1.16. Кръгов огън по колектора А. Четките са разположени неправилно 
Б. Главните и допълнителните полюси не се 
редуват правилно; допълнителните полюси 
не са свързани правилно към котвата 
В. Избрана е неподходяща марка на четките 
Г. При късо съединение във външната 
верига (извън котвата) четките се загряват 
толкова много, че под тях се образува пара - 
токоносители от йонизирания въздух  

5.1.17. При промяна на посоката 
на въртене на двигател 
четките силно искрят 

А. Промяната става много бързо 

5.1.18. Четките искрят при 
въртене на двигател в 
едната посока повече 
отколкото при въртене в 
другата; в едната посока 
двигателят се върти по-
бързо 

А. Четките не са в неутралната линия 
Б. Двигателят няма допълнителни полюси 
(за някои по-стари конструкции) 

5.2. ПРЕГРЯВАНЕ НА МАШИНАТА 

5.2.1. Цялата машина е 
равномерно прегрята, 
няма други признаци за 
ненормална работа 

А. Машината е претоварена  
Б. Двигател, предназначен за 
кратковременен или за повторно-
кратковременен режим се използва за по-
дълго време 
В. Вентилационните канали на машината са 
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замърсени; активната стомана и намотките 
са покрити с топлоизолационен слой прах и 
влакна 

5.2.1.  Г. Промяна на посоката на въртене на 
машина с вентилатор с наклонени лопатки 
Д. Въздушните канали на машина с външно 
охлаждане са тесни или много извити 
Е. Замърсени въздушни филтри 
Ж. Повреден въздухоохладител 

5.3. ПРЕГРЯВАНЕ НА КОТВЕНАТА НАМОТКА 

5.3.1. Намотка е равномерно 
загрята и има склонност 
четките да искрят. 
Машината отдава (черпи) 
по-голям ток от 
номиналния. Двигателят 
се върти с честота по-
ниска от номиналната при 
номинално напрежение 

А. Машината е претоварена 

5.3.2. При номинален товар 
честотата на въртене е 
по-ниска от номиналната; 
Цялата котвена намотка 
се загрява равномерно 

А. Влошени условия за охлаждане на 
машината 

5.3.3. Четките под един полюс 
искрят повече от другите.  
Котвата е силно загрята и 
при не натоварена 
машина 

А. Дължи се на лоша центровка на ротора 
(въздушната междина става неравномерна) 
Б. Има прекъснато уравнително съединение 

5.3.4. Четките под един полюс 
искрят повече от другите. 
Генераторът дава 
номинално напрежение 
при повишена честота на 
въртене. Двигателят при 
номинално напрежение и 
подходящо 
съпротивление на 
регулиращия резистор се 
върти твърде бързо. 
Равномерно загрети 
полюсни намотки  

А. Неправилно редуване на главните 
полюси (магнитното поле е неравномерно и 
причинява уравнителни токове в котвата) 

5.3.5. Четките под един полюс 
искрят повече от другите 
(вж 5.3.4). Неравномерно 
загрети полюсни намотки  

А. Междунавивково късо съединение в една 
или повече навивки на главните полюси, 
което води до неравномерност на 
магнитното поле 

5.3.6. Генераторът се възбужда 
лошо.  
Двигателят лошо се 
развърта - трудно или на 

А. Междунавивково или късо съединение в 
една или повече навивки 
Б. При обработка на колектора т.нар. 
мустаци дават накъсо колекторни пластини 
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тласъци В. Късо съединение на навивки на котвата 
чрез късо съединение между издатъците за 
запояване на колекторните пластини 

5.4. ПРЕГРЯВАНЕ НА КОЛЕКТОРА И ЧЕТКИТЕ 

5.4.1. Четките вибрират и 
искрят. Повърхността на 
колектора е грапава. 
Четките пращят. 

А. Колекторната повърхност не е гладка. 
Колекторът бие (има дебаланс) 
Б. Между колекторните пластини се подава 
изолация 
В. Четките са поставени неравномерно и в 
резултат колекторът се износва 
неравномерно 

5.4.2. Колекторът потъмнява, 
въпреки че четките не 
искрят, а повърхността на 
колектора е гладка 

А. Избрана е неподходяща марка на четките 
Б. Четките са твърде силно притиснати към 
колектора 

5.4.3. Четките искрят; краищата 
на четките се разтопяват 
и обгарят; арматурата и 
медните тоководещи 
връзки на отделни четки 
се загряват силно, а в 
някои случаи изгарят 

А. Лоши контакти в четковия апарат и в 
тоководещите вериги, което довежда до 
неравномерно разпределение на тока между 
паралелните вериги 

5.5. ПРЕГРЯВАНЕ НА ВЪЗБУДИТЕЛНИТЕ НАМОТКИ 

5.5.1. Всички полюсни намотки 
се загряват равномерно, 
но над допустимото 
прегряване; двигателят 
при номинално 
напрежение на мрежата 
се върти твърде бавно 

А. Твърде голям възбудителен ток;  
Б. Съпротивлението на допълнителния 
резистор във веригата на възбуждането 
(машина с паралелно възбуждане) е малко 
или изобщо няма такъв резистор 

5.5.2. Всички намотки се 
загряват равномерно; 
генераторът при 
номинална честота на 
въртене дава твърде 
високо напрежение 

А. Твърде голям възбудителен ток. 
Регулаторът на възбуждането е повреден 
или неподходящ за тази машина 

5.5.3. Някои навивки се загряват 
много; част от навивките 
остават студени. Четките 
искрят. Котвата се 
загрява 

 А. Междунавивково или късо съединение в 
една или повече полюсни намотки 
Б. Свързване на паралелна възбудителна 
намотка с намотките на допълнителните 
полюси или с последователните 
възбудителни намотки 

5.6. НЕНОРМАЛНО НАПРЕЖЕНИЕ НА ГЕНЕРАТОРА 

5.6.1. Генераторът не се 
възбужда (магнитна 
стрелка поднесена към 
полюсните накрайници не 
показва определена 
полярност) 
 

А. Генераторът е загубил остатъчния си 
магнетизъм 
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5.6.2. Магнитна стрелка 
поднесена към полюсните 
накрайници показва 
правилна  полярност, но 
генераторът не се 
възбужда 

А. Четките са разположени неправилно  
Б. Посоката на въртене на ротора е избрана 
неправилно; паралелната възбудителна 
намотка е свързана неправилно към 
котвената намотка 
В. Паралелната възбудителна намотка е 
заземена на две места  

  Г. Междунавивково или късо съединение в 
някои то навивките на възбуждането 
Д. Късо съединение в котвената намотка, 
между пластините на колектора или между 
издадените им краища за спояване на 
секциите 
Е. Прекъсване или лош контакт в котвената 
намотка 
Ж. Регулаторът на възбуждането е свързан 
неправилно 
З. Прекъсване или лош контакт във веригата 
на възбуждането. Много голямо 
съпротивление във възбудителната верига 
И. Паралелната възбудителна намотка е 
свързана по някакъв начин с котвената или с 
тази на допълнителните полюси 
К. Аксиално изместване между ротора 
(котва) и статора 
Л. След ремонт машината не може да се 
възбуди, например защото е увеличена 
стъпката на колектора  
М. При смесена (жабешка) намотка 
отделните намотки са изпълнени с различен 
брой паралелни клонове  

5.6.3. Генераторът се възбужда 
само при силно загрети 
четки 

А. Твърде голямо преходно съпротивление 
между колектора и четките поради 
замърсяване 
Б. Между колекторните пластини се подава 
изолация 
В. Четките прилягат слабо върху колектора 

5.6.4. Генераторът има 
напрежение по-ниско от 
номиналното 

А. Честотата на въртене на генератора е по-
голяма от номиналната 
Б. Четките са поставени неправилно 
В. Прекъсване или лош контакт във веригата 
на възбуждането. Много голямо 
съпротивление във възбудителната верига 
Г. Отделните полюсни намотки са свързани 
неправилно помежду си 
Д. Междунавивково или късо съединение в 
една или повече навивки в паралелната 
възбудителна намотка 
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5.6.5. Генераторът дава 
номиналното напрежение 
при празен ход; При 
натоварване 
напрежението силно 
намалява 

А. Намалява се честотата на въртене на 
първичния двигател или има повишено 
триене на предавателния ремък 
Б. Неправилна полярност на 
допълнителните полюси 
В. При генераторите със смесено 
възбуждане неправилно е свързана 
последователната им намотка 

5.6.6. Изключеният от мрежата 
генератор дава нормално 
напрежение; четките не 
искрят. При включване на 
генератора към мрежата 
напрежението намалява 
без да е променена 
честотата на въртене. 
Появяват се искри 
 

А. Паралелната намотка или регулаторът на 
възбуждането са свързани с корпуса 

5.6.7. Генераторът дава 
повишено напрежение 
при празен ход и при 
товар. Други повреди на 
машината не се 
установяват 

А. Честотата на въртене е по-висока от 
номиналната 
Б. Недостатъчно съпротивление на 
регулатора на възбуждането 
В. Намотките на полюсите са свързани не 
последователно, а паралелно (случва се 
рядко) 
 

5.6.8. Изключеният от мрежата 
генератор дава нормално 
напрежение; регулаторът 
на възбуждането действа 
правилно; след 
включване на генератора 
към мрежата 
напрежението нараства; 
промяната на 
положението на 
регулатора на 
напрежение не 
предизвиква промяна 
 

А. Регулаторът на напрежението е свързан с 
корпуса или има заземен проводник 
свързващ го с паралелната възбудителна 
намотка 

5.7. НЕРАВНОМЕРНО РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ НА ТОВАРА И НЕУСТОЙЧИВА 
РАБОТА НА ГЕНЕРАТОРИТЕ 

5.7.1. Паралелно работещи 
генератори с паралелно 
възбуждане са 
натоварени 
неравномерно и в 
несъответствие с 
мощностите им. При 
върхово натоварване 

А. Различни външни характеристики или 
различно изменение на честотата на 
въртене на първичните двигатели 
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един от тях поема по-
голяма част от товара 
 

5.7.2. Без видима причина 
разпределението на 
товара по време на 
работа на двуколекторни 
машини се променя. 
Почистването на единия 
колектор не води до 
подобрение  
 

А. Нееднакво преходно съпротивление 
между колектора и четките или в 
контактните и тоководящите елементи на 
системата 

5.7.3. При паралелна работа на 
генератори със смесено 
възбуждане се наблюдава 
силно колебание на 
товара на отделните 
генератори; често някой 
от генераторите се 
пренамагнитва и се 
увеличава искренето 
между четките и 
колектора 

А. Липсва уравнително съединение между 
последователните намотки на генератора 

5.7.4. Товарът на генератора се 
променя, но друго 
отклонение от 
нормалната работа не се 
проявява  

А. Ако не зависи от товара (консуматорите), 
това се дължи на непостоянна честота на 
въртене на първичния двигател или на 
неравномерно триене на предавателния 
ремък 

5.8. САМОРАЗМАГНИТВАНЕ И ПРЕНАМАГНИТВАНЕ НА ГЕНЕРАТОРИТЕ 

5.8.1. Генераторът с паралелно 
възбуждане не се 
самовъзбужда, или се 
променя полярността му 

А. Генераторът е намагнитен в обратна 
посока 

5.8.2. Генератор със смесено 
възбуждане променя 
поляритета на четките си 

А. Липсва уравнително съединение между 
последователните намотки на паралелно 
работещите генератори 
Б. През последователната намотка на 
генератора е протекъл обратен ток (напр. от 
акумулаторна батерия) 

5.9. НЕНОРМАЛНА ЧЕСТОТА НА ВЪРТЕНЕ НА ДВИГАТЕЛЯ 

5.9.1. Двигателят не се 
развърта. През котвата не 
протича ток при включен 
пусков резистор 

А. Изгорели предпазители 
Б. Прекъсване в пусковия резистор или 
съединителните проводници 
В. Прекъсване в котвената намотка 

5.9.2. Ток в котвата протича. 
Двигателят е натоварен, 
но не се развърта. Без 
товар и с ръчно 
развъртане се ускорява 
много добре 

А. Липсва магнитно поле или то е намаляло 
Б. Междунавовкиво съединение или късо 
съединение в няколко навивки на 
паралелната възбудителна намотка 
В. Отделните полюсни намотки са свързани 
неправилно помежду си 
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Г. Паралелната възбудителна намотка е 
свързана с корпуса или с други намотки, 
поради което е шунтирана по-малко или 
повече 
Д. Паралелната възбудителна намотка е 
неправилно свързана с двигателя и пусковия 
резистор 

5.9.3. Двигателя се развърта 
само при празен ход; не 
потегля при натоварване. 
След поставяне на 
четките на пусковия 
резистор върху последния 
контакт (работен вид), 
работи нормално 

А. Паралелната възбудителна намотка е 
свързана неправилно - след пусковия 
резистор 

5.9.4. В котвата на паралелната 
възбудителна намотка 
протича ток. Двигателят 
не се развърта, или 
потегля и се установява 
на по-ниска честота. 
Четките силно искрят 
 

А. Прекъсване или лош контакт в котвената 
намотка 
Б. Междунавивково съединение или късо 
съединение в котвата 

5.9.5. Честотата на въртене на 
двигателя при номинално 
напрежение превишава 
нормалната 

А. Четките са преместени от неутралната 
линия срещу въртенето 
Б. Съпротивлението на регулатора на 
възбуждането е твърде голямо 
В. Междунавивково съединение или късо 
съединение в една или няколко навивки на 
паралелната възбудителна намотка  
Г. Последователната намотка на двигателя 
със смесено възбуждане е свързана 
противоположно на паралелната  
 

5.9.6. Честотата на въртене на 
двигателя при номинално 
напрежение е по-малка от 
нормалната 

А. Четките са преместени от неутралната 
линия по посока на въртене на ротора 
Б. Съпротивлението на регулиращия 
резистор е твърде малко 
В. Намотките на полюсите са свързани не 
последователно, а паралелно 
 

5.9.7. Двигателят се „люлее” 
(при увеличаване на 
товара и отслабването на 
полето честотата на 
въртене се колебае също 
и силата на тока) 

А. Двигателят работи при силно намалено 
поле. При повишаване на товара се 
увеличава реакцията на тока в котвата и 
също честотата на въртене 
Б. Четките са преместени от неутралната 
линия срещу въртенето на ротора или се 
допират в колектора само от към излизащи 
край 
В. Последователната намотка на двигател 
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със смесено възбуждане е свързана 
противоположно на паралелната 
 

 
 
 
 

ОТКРИВАНЕ НА ПОВРЕДЕТИ И ОТСТРАНЯВАНЕТО ИМ 
(дадени са няколко примера как може да се постъпи) 

                     
 
 
 
 
 
 

 5.1.2. 
 

Четките искрят; 
Генераторът е 
недостатъчно възбуден; 
Двигателят трудно се 
развърта и с 
ненормална честота; 
котвената намотка на 
места е силно загрята 
А. Накъсо съединени 
колекторни пластини 
чрез т. нар. мустачки 

С милиомметър се измерва 
съпротивлението между всеки две 
съседни ламели. То трябва да е 
еднакво в определени граници (от 0,9 
до 1,1%). Ако се установи, че че това е 
причината, трябва да се премахнат 
внимателно всички мустаци с остър 
шабер; колекторът се шлифова със 
стъклена шкурка, а при нужда се 
престъргва. 

В. В една или повече 
секции на котвената 
намотка има 
съединение между 
навивките или късо 
съединение 

Междунавивковото съединение се 
открива чрез индуктор. При 
продължителна работа секцията, в 
която има междунавивково съединение, 
е потъмняла от прегряването и има 
изхвърлен калай от спойките си към 
колектора. Повредените котвени 
бобини се заменят с нови или се 
пренавиват. Ако броят на колекторните 
пластини не е много малък, като 
временна мярка неизправната бобина 
може да се откачи от колектора. 

5.3.3. Четките под един полюс 
искрят повече от 
другите.  
Котвата е силно загрята 
и при не натоварена 
машина 
Б. Има прекъснато 
уравнително 
съединение 

Проверяват се всички уравнителни 
съединения с милиомметър. Ако 
уравнителното съединение е пръстен, 
се проверяват връзките от пръстена 
към намотката и се възстановяват 
прекъснатите. Ако е необходимо се 
подменят прекъснатите уравнителни 
съединения. 

5.6.2. 
 

Магнитна стрелка 
поднесена към 
полюсните накрайници 
показва правилна  
полярност, но 
генераторът не се 
възбужда  
К. Аксиално изместване 
между ротора (котва) и 

Установява се визуално. 
Коригира се положението на ротора по 
оста 
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статора 

Л. След ремонт 
машината не може да 
се възбуди, например 
защото е увеличена 
стъпката на колектора  

С милиомметър се определя стъпката 
по колектора, с която е изпълнена 
намотката. Измерва се между две 
съседни колекторни пластини, след 
това през една, след това през две. 
Правилна е стъпката, при която 
съпротивлението е най-малко. Следва 
да се възстанови свързването на 
секциите към колектора по правилната 
стъпка. 

М. При смесена 
(жабешка) намотка 
отделните намотки са 
изпълнени с различен 
брой паралелни 
клонове 

С милиомметър се определя стъпката 
по колектора на двете намотки. Трябва 
броят на паралелните клонове на 
листовата намотка да е равен на този 
на вълновата намотка. 
Разпознават се и се възстановяват по 
схемата. 

Част трета.   ВРЪЗКА МЕЖДУ ЯВЛЕНИЯТА В МАШИНАТА 
И НЕНОРМАЛНОТО Й ПОВЕДЕНИЕ В ЕКСПЛОАТАЦИЯТА   
                            Таблица 3. 

№ Повреда: Явления свързани с повредата  

5.1.2. 
 

Четките искрят; 
Генераторът е 
недостатъчно възбуден; 
Двигателят трудно се 
развърта и с ненормална 
честота; котвената 
намотка на места е силно 
загрята 
А. Накъсо съединени 
колекторни пластини чрез 
т. нар. мустачки 

Когато колекторните пластини са свързани 
накъсо се свързват накъсо съответните 
секции, с което се намалява активното 
съпротивление на котвата, а токът се 
увеличава. Затова тези секции и пластини 
се загряват повече от другите. Увеличеният 
ток е причина за засилено искрене на 
четките. 
Ако машината е генератор с паралелно или 
смесено възбуждане, увеличеният котвен 
ток е причина да се намали възбуждането 
поради увеличена реакция на тока в 
котвата. 
Ако машината е генератор с паралелно или 
смесено възбуждане, увеличеният котвен 
ток води до намаляване на iв и I = Ia + iв. 
Поради което M = Cm∙Ia∙Ф намалява 
(магнитният поток е намалял и може да не 
се развърти или да става трудно или 
бавно). 

В. В една или повече 
секции на котвената 
намотка има съединение 
между навивките или късо 
съединение 

Съединението между две съседни 
колекторни пластини при листова намотка 
предизвиква късо съединение на секцията, 
която е свързана към тези две пластини, а 
при вълнови намотки предизвиква късо 
съединение в една пълна обиколка около 
котвата. Броят на тези секции е равен на 
броя на двойките полюси на машината. 
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Съединението между две секции на 
листовата намотка лежащи в един канал в 
два различни слоя на намотката дава най-
голям брой накъсо съединени навивки, т.е. 
оказва се затворен накъсо един паралелен 
клон на котвената намотка. Този случай е 
най-тежък. 
Обяснението на процеса е както в предната 
точка. 

5.3.3. Четките под един полюс 
искрят повече от другите.  
Котвата е силно загрята и 
при не натоварена 
машина 
Б. Има прекъснато 
уравнително съединение 

Прекъсването на уравнително съединение 
води до затваряне на уравнителните токове 
(те протичат поради нарушена магнитна 
симетрия и нееднаквост на магнитните 
потоци на едноименните полюси) през 
четките и проводниците им без да протичат 
във външната верига. Тези токове са доста 
големи поради малкото съпротивление на 
паралелните клонове. Неравномерният 
товар на паралелните клонове води до 
прегряване на намотката и до увеличаване 
на електрическите загуби, както и до 
претоварване на някои четки - плътността 
на тока в тях надвишава определените 
граници, което довежда до искрене на 
четките. 

Продължение 1.                            Таблица 3. 

№ Повреда: Явления свързани с повредата  

5.6.2. 
 

Магнитна стрелка 
поднесена към полюсните 
накрайници показва 
правилна  полярност, но 
генераторът не се 
възбужда  
К. Аксиално изместване 
между ротора (котва) и 
статора 

При аксиално изместване на котвата извън 
статора се намалява активната дължина на 
машината (площта пресичана от магнитния 
поток), Е = В∙l∙v, така че при затваряне на 
котвата този магнитен поток индуцира по-
малко е.д.н. Токът, който протича през 
паралелната възбудителна намотка, също 
се намалява и може да се окаже 
неосъществимо самовъзбуждането на 
генератора. 

Л. След ремонт машината 
не може да се възбуди, 
например защото е 
увеличена стъпката на 
колектора  

Котвената намотката на машината е така 
устроена, че напрежението между четките, 
което е всъщност напрежението на 
симетрични паралелни клонове, съставени 
от определен брой последователно 
свързани секции, има необходимата за 
нормалната работа големина. 
Ако по време на ремонт се увеличи 
стъпката на колектора, то в паралелния 
клон ще бъдат свързани други секции, а те 
заемат друго положение спрямо магнитния 
поток, следователно ще се промени и 
големината на тяхната геометрична сума. 
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Това означава, че през възбудителната 
намотка няма да протича ток, т.е. в 
магнитната система ще остане само 
остатъчният магнитен поток. Затова 
самовъзбуждането на машината няма да 
може да се осъществи.  

М. При смесена 
(жабешка) намотка 
отделните намотки са 
изпълнени с различен 
брой паралелни клонове 

Смесената (жабешка) намотка се използва 
в постояннотокови машини с голяма 
мощност. Нарича се така, защото е 
съвкупност от сложна листова и сложна 
вълнова намотка разположени в общи 
канали и присъединени към общ колектор. 
Двете сложни (многократни) намотки 
работят паралелно. За да бъдат еднакви 
токовете във всички паралелни клонове е 
необходимо да бъдат спазени определени 
съотношения на параметрите на двете 
намотки. По определение листовата 
намотка има толкова паралелни клона, 
колкото са полюсите й  
(2ал = 2р ∙mл ), а вълновата има два (2ав = 
2mв), където mл и mв са кратностите на 
двете намотки. Когато m > 1, паралелните 
клонове се увеличават. От казаното до тук 
следва, че трябва 2ал = 2р ∙mл = 2ав = 2mв, 
което налага кратностите им да бъдат в 
съотношение  mв = р ∙mл. При спазване на 
това съотношение токовете в двете 
намотки - листова и вълнова, са еднакви, 
т.е. всяка от тях „поема” половината от 
мощността на машината. 

Продължение 2.                            Таблица 3. 

№ Повреда: Явления свързани с повредата  

5.6.2. 
 

Магнитна стрелка 
поднесена към полюсните 
накрайници показва 
правилна  полярност, но 
генераторът не се 
възбужда  
М. При смесена 
(жабешка) намотка 
отделните намотки са 
изпълнени с различен 
брой паралелни клонове 

Ако в резултат на ремонт се промени 
условието  
mв = р ∙mл, т.е. двете намотки имат 
различен брой паралелни клонове, то в 
образуващите се електрически вериги от 
съответните секции във всеки клон е.д.н. се 
променят. А разликата в е.д.н. на 
паралелните клонове води до взаимно 
компенсиране, поради което на изводите на 
машината може и да не се появи 
напрежение. 
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